

家庭與憂鬱症

學生輔導中心張明松老師

繼癌症、愛滋病之後，憂鬱症已成為本世紀三大疾病！根據世界衛生組織的研究發現，平均每一百人當中就有三個人為憂鬱症所苦。如何預防自己、家人因憂鬱症而受苦，成為現代人必需具備的知識。

憂鬱症的威力：家庭成員，無一幸免

在現代充滿壓力的社會當中，家中的成員，難免都會有遇到情緒低落的時候，有時甚至可能罹患憂鬱症。整體來說，老年人是憂鬱症高危險群，依據高雄醫學院與成大醫學院精神科對65歲以上的老人所做社區調查中發現，老年憂鬱症患者高達21.1%。由於老人在退休之後，面對突然多出許多時間，如果沒有積極規劃，容易產生無聊、生活沒有意義的感受。而且身體機能已大不如從前，如果再加上疾病纏身，更容易產生沮喪、厭世的想法，而這些都是導致憂鬱症成因。

家庭中的男人也難逃憂鬱的襲擊，尤其最近失業率節節升高，失業的男人容易因失去供給家庭經濟的能力而產生極大的壓力。而且，現代的男人已失去以往的優勢，家庭不再強調父權，而重視分工與協調溝通。男人在家庭與社會中的地位與價值逐漸低落，容易產生強烈的失落感與認同危機，而導致憂鬱症的病發。

女性則因月經或產後荷爾蒙的改變，容易引發情緒的波動，再加上現代女性不僅要負責家務處理，常更需分擔家計，承擔工作上的壓力。尤其長久以來，女性常扮演身旁的人情緒的承擔者，如果沒有適當的宣洩管道，容易累積壓力而引發憂鬱症。

近年來，兒童與青少年憂鬱症的發生也逐年的升高。青少年正處於自我概念的建構期，開始找尋人生的意義與努力的目標，因社會上價值觀的混亂與拜金主義的盛行，常讓青少年無所適從，容易產生「沒有未來」、「生命沒有意義」等等悲觀的想法。兒童則因現代父母孩子生得少，所有的關注都落在他／她身上。大部份的時間花在課業及學習才藝上，玩伴也較少，因此，兒童也承受相當大的壓力。尤其加上離婚率升高，父母不合與經濟的動盪，壓力難免傳導至兒童身上。因此，造成兒童與青少年憂鬱症的問題不斷發生，實有引發社會共同關切的必要。

憂鬱症的檢測

如何知道自己或家人是否罹患憂鬱症？董氏基金會提供一個的檢測方法：

如果發現自己或家人鬱悶低落的情緒持續兩週以上未獲改善，或者對日常生活中的各種活動、嗜好或交朋友都失去了興趣，並且出現下列憂鬱症的徵兆四項以上，就該尋找專業醫師診斷評估。

- 暴饮暴食或沒有食慾，使得一個月內體重改變5%以上
- 每天都嗜睡或失眠
- 行為變得躁動不安或呆滯遲緩
- 每天都覺得疲倦、虛弱無力、沒有精神
- 過多的罪惡感，覺得自己是無用、沒有價值的人
- 注意力不集中、記憶力減退、判斷力變差、無法下決定
- 自殺念頭。

照顧憂鬱的家庭成員之方法

當發現家中有憂鬱症傾向的成員時，要如何協助他（她）們呢？首先是，家人要對他表達愛與關懷。這時候他最需要的是他人的接納，指責或強調他的消極、悲觀行為只會將他推得更遠，加重病情。

如果他的症狀已影響生活與工作的功能時，應鼓勵他去接受治療，使他獲得適當的診斷和治療。甚至要全程協助，從預約掛號、陪伴看診、監督服藥、休閒安排等，都需協助。

多和他聊聊，傾聽他的心聲，勿做任何的價值評斷，但要指出事實的真相並給予希望。多讓他參與家庭的活動、散步、逛街、看電影或其他活動。如果他不願意，也要溫和的堅持，多參與一些曾經喜愛的嗜好與活動。避免讓他處在非常挫折或不喜歡的環境，對不喜歡的人事物也避免過於強求，另外，也要適當的給予他獨處的時間，尊重隱私，鼓勵獨立。給他復原的時間。

家人的支持關懷與適當的醫療，是協助憂鬱症患者的不二法門。願每一個家庭能夠遠離憂鬱症的侵襲，也希望正處於憂鬱症困擾的家庭早日走出陰霾。人生，真的不可能無憂無慮，轉個彎，生命會更好。憂鬱症正是告訴我們應想想如何轉彎了。只要能把生活過得快樂平安，憂鬱症就必離你遠去。

【推薦書籍】

憂鬱症百問／董氏基金會心理健康促進諮詢委員胡維恆等著，董氏基金會出版。

憂鬱症一定會好／稅所弘著，林顯宗譯，董氏基金會出版。

鬱卒的時候／路寒袖編，麥田出版。

藍色的曙光／路易斯·沃派特著，林淑美譯，麥田出版。